# 致敬"可爱的中国",用信仰灯塔照亮前行之路

柳心论坛

#### 周敬青

(上海市习近平新时代 中国特色社会主义思想研究 中心特聘研究员、上海市委 党校教授)

思想认知和精神活动现象。对马克 思主义的信仰,对社会主义和共产 精神支柱。中国共产党的百年奋斗 历程正是无数共产党人孜孜不倦追

#### 为有牺牲多壮志,敢 教日月换新天

86年前的中国,内忧外患、遍地 狼烟。他坚信,"中国一定有个可赞美 的光明前途",呼唤国人,"从崩溃毁灭 中, 救出中国来"。他畅想,"到那时,中 将代替了仇杀,生之快乐将代替了死之 信仰是人类最基本、最深刻的 悲哀,明媚的花园,将代替了凄凉的荒

> 颅,决不能动摇我们的信仰!""共产党 员——这是一个极尊贵的名词,我加

我的生命都交给党去了"……掷地有 声的誓言彰显了他对祖国的无私大 爱、对党的绝对忠诚、对马克思主义信

人留下了"爱国、清贫、创造、奉献"的 他在狱中写下的《清贫》。总书记说,

#### 人民有信仰,民族有 希望,国家有力量

澜壮阔的社会变革,才绘就了方志敏烈 士畅想的中国未来的美好画卷。

恩格斯指出:"一个知道自己的目 一个真正想达到这个目的并且具有达 到这个目的所必不可缺的顽强精神的 界。正是因为有崇高信仰和远大奋斗 来,取得了一个个辉煌的成绩。正是因

力,才把"一盘散沙"的中国人民组织 起来,经受住了一次次挫折,战胜了无 "东方巨龙", 使中华民族巍然屹立于

#### 心有所信,方能行 远,走好新时代的长征路

为共产主义奋斗终身是每个党员 的庄严承诺。面对纷纷扰扰的社会,一 些党员、干部走着走着,就背叛了信 仰、抛弃了信念、丢失了初心,甚至坠 习折平新时代中国特色社会主义思

不懈用党的创新理论最新成果武装头 脑、指导实践、推动工作,真正做到对

代化强国的伟大征程中开辟新天地、创

### 纪录片《留法岁月》重温中国共产党创建史上影响深远的留法勤工俭学运动 100多年前,这群有志青年从上海起航 踏上追寻真理的就位程 ■本报记者 李婷 1919年至1920年,在中国共产党诞生前夕,中国大地掀起了一股赴法勤 工俭学的热潮,一批批有志青年为探求救国救民道路远渡重洋。几十年后,他 们之中出现了新中国总理、元帅、改革开放总设计师、核物理科学家、文学 家、美术家、音乐家……这就是影响深远的留法勤工俭学运动。 近日在中央电视台纪录片频道播出的纪录片《留法岁月》重温了这段难忘 的历史——从1919年3月到1921年1月,先后有1800多名中国青年乘船到 达法国,开始了勤工俭学的旅程。而他们踏上寻求真理新征程的起点,就在黄浦江 畔。据史料记载, 1919 年 3 月 17 日, 第一批 89 名由海路赴法勤工俭学的学生乘 坐邮轮在汇山码头起航。随后,又有多批中国学生先后从上海起航。这之中,包括

#### 苗浦江畔, 中国青年学子海路赴法勤工俭学的首航地

运动非常重视, 曾亲临上海为赴法学子送行。

陈延年、陈乔年、周恩来、邓小平、王若飞、刘伯坚、陈毅、李维汉、李富春、蔡 和森、向警予、李立三、聂荣臻等。作为新民学会的发起者和领导人,毛泽东对该

上海师范大学教授、教育部人文社科重大研究基地都市文化研究中心主任苏智 良告诉记者,留法勤工俭学运动的发轫,要从1912年在北京成立的留法俭学会说 起。该学会鼓励青年们以低廉的费用留法,目的是"输世界文明于国内"。当时担任 教育总长的蔡元培大力赞同,但到 1914 年受袁世凯政府的阻碍,被迫停办。此后李 石曾等尝试在巴黎华工中进行工余求学,1915年发起组织勤工俭学会。1916年,华 法教育会在巴黎成立,并在中国各地设立分会。

当时,除华法教育会之外,全国各地也有一些独立的社团组织致力于推动赴法 勤工俭学,新民学会就是其中代表。根据虹口区档案局、虹口区委党史办的研究, 4:法教育会成立初期,工作重心仍是华工教育,并未力推青年学生赴法。 随着新民 学会发起者毛泽东等人在北京的积极活动,大批湖南青年抵达北京、保定,华法教 育会加快了建立赴法勤工俭学预备学校的步伐。至 1919年,北京、保定、上海、 成都等地相继设有留法预备学校20余所。

"留法俭学会"和"勤工俭学会"均不设立在上海,为何这里会成为赴法勤工 俭学青年们的海路出发地?这与当时的社会背景和得天独厚的地理位置分不开。 开埠后的上海华洋杂处,得风气之先,以海纳百川、兼容并蓄的广阔胸怀吸引 了众多渴求新知识新生活的青年在此学习和生活,成为西方先进知识和思想在 中国登陆和传播的第一站。同时,濒江临海的地理位置也造就了码头众多、航运 发达的有利条件。

#### "出力最多",毛泽东曾 亲临上海为赴法学子送行

据统计,在当时赴法勤工俭学生中,湖南、四川 两省所占人数最多。第一批赴法的湖南勤工俭学生罗 学瓒曾在1918年10月16日写给祖父的信中说,推 动湖南学生赴法,毛泽东"出力最多,才智学业

> 毛泽东不仅为赴法勤工俭学组织预备班作出 了很多贡献,还曾到上海欢送赴法学子。比如, 他于1919年3月到上海欢送第一、第二批赴法 学生,分别参加了在静安寺路(今南京西路) 15 号会所和法国公董局大厅召开的环球学生 中国会欢送会。根据毛泽东年谱记载,同年 12月,毛泽东从武汉至上海,准备为蔡和 森、向警予、蔡畅、蔡母等送行,后由于

> > 启程时间推迟,不便久待,先行离开上 海。1920年5月8日,毛泽东和即将赴 法的新民学会会员在上海半淞园举行送 别会,次日,这批会员乘坐"阿芒贝尼 克号"前往法国。

中共上海市委党校常务副校长徐建 刚表示, 当年赴法勤工俭学的学子们在 欧洲接受教育后,与国内先进分子不约 而同都提出要用马克思主义解决中国出 路问题,留法勤工俭学运动是中国共产 党创建史上的重要一页。

"留法勤工俭学运动上承新文化运 动,下接中共建党,是中国革命史、教育 史中的一座丰碑。"苏智良认为,上海作 为留法勤工俭学生汇聚地、出发地和返回 地,发挥了独特作用。"这是一座富矿, 涉及到的码头、学校、旅馆等是重要的红色 文化载体, 亟须全面调研, 整体规划, 进行 系统的保护与展示。"

## 31年,这位"小巷总理"将自己牢牢"钉"在基层一线,"包揽化解"家长里短, 解决居民急难愁盼,探寻高质量"为民代言",为社区治理培育硬核"后浪"-

# 子热辣干劲,对党赤诚为民担当



#### ■本报记者 顾一琼

·碗微辣嗦粉,这就是长宁区 苹聚工作室党支部书记朱国萍的一 份再寻常不过的工作午餐。

说是微辣,旁人边吃边直灌凉 水,满头大汗。年逾六旬的朱国萍却 食得惯常:"习惯了,年轻时上山下 乡在农场,没啥菜,就用辣酱下饭。"

年轻时的"将就", 经年累月, 仅吃辣的喜好丝毫未变,就连行事 "风风火火、热辣辣"的风格也是远 近闻名。

31年, 朱国萍将自己牢牢"钉" 在了社区基层一线,这个最有养分 的土壤里,从起初"包揽化解"各 行解决居民眼前桩桩件件的急难愁 盼,再到不断探寻高质量"为民代 言",以及当下借由长三角一体化发 展主动迈出步伐为社区治理培育更

热情满满,似乎内里有台永动机,始 解决了再就业;前些年,旧房改造 亮,还原最本色的工作状态,"随 终有着一股子用不完的劲儿,全年 日子里,她极力促成"三水一气" 无休。

而朱国萍自己心里清楚: 自从 三十多年前,面对鲜红党旗,举起 右手, 庄严宣读入党誓词的那一刻 起, 自己这一份"热辣辣"的干劲 就要完全奉献给党的事业,对党赤 诚、为民担当。

#### 初心使命就是:小事不 能放,大事难事更要顶得上

"书记,社区这么多事,我怕应

付不过来……" "不能回避不能躲,越躲事情越 多。党员就是旗帜就是先锋,就要

冲在前!" 31年前,刚从农场回沪的朱国 萍梳着两条麻花辫进居民区报到。起 初,面对里弄居民抛来的各种烦,没 有经验的她多少有些乱了阵脚。



朱国萍(左二)与同事在虹储小区内巡视时与居民沟通。本报记者 陈龙摄

个正值最好年华的姑娘, 麻利地剪去 民自发来此, 自带刷子和颜料, 将 了自己两根长辫子。"当时就想着: 感恩石上的字一遍遍描红。十多年 点威严。"朱国萍这样笑着回忆。

就这样, 朱姑娘逐渐成长为 "不怕事、不避事、能干事"的居民 朱书记。三十多年来,这位始终扎 种鸡毛蒜皮、家长里短,到雷厉风 区党总支书记,三十多年来,就这 样穿街走巷,带领居民区党总支班 子和居民们一起解决了一桩桩一件 件民心工程、实事工程。

> 年,朱国萍"钻天打洞也要为居民 她依旧是一件工作外套,习惯了翻 同步工程,遇上卡点撸起袖子亲自 上阵, 最终令居民们频频点赞; 近 些年,她鼓励居民党员真名实姓亮 相社区, 亮出各自资源助力社区志 愿服务; 更与时俱进, 推进社区停 车位改造, 文明养宠, 垃圾分类等 工作, 让居民们的社区生活有了宽 宅阔院的品质和舒坦。

大是大非面前,她敢于亮剑; 大事难事面前,她敢于担当,更在 关键时刻顶得上去。

三十多年来,朱国萍以作为换 来民心,换来了居民口中尊重又亲 切的一句"朱书记"。

#### 初心使命就是:时时有 进步,更从未走过样

也就成了习惯,这大半辈子下来,不 定了神,有了方向和力量。于是,这 的。每年"七一"前后,总会有居 一来干活方便, 二来给人感觉也长 过去了, 虽经风吹日晒, 感恩石上 的字迹却始终红艳艳、簇簇新。

同样没有变的,是居民身边的 根一线的"小巷总理", 多次受到 道,这里正是"萍聚工作室"。这两年, 习近平总书记亲切会见,得到点 赞,也在全国两会期间走上人民大 萍,退休不退岗,将试验田"开垦"在 会堂的代表通道, 生动讲述来自社 了社区基层一线。设立工作室的初 上世纪90年代,下岗潮的那几 区基层的鲜活故事。但回到社区, 衷,就是培养"后浪"。 外人眼中,她,小小的个头, 解决饭碗问题",顺利为社区286人 卷袖口,只要居民喊一声就应得响 她在社区奋斗30年的经验和心得倾 时撸起袖子就能加油干"。

> "党员是否称职,党组织有没有 声望,就看为民办事是否办到了居 民心坎上。"这些年,荣誉加身的朱 国萍,始终抱着"归零"心态不断 自我学习,面对新情况新问题,在 实践中拿出新思路新方法, "老先 进没有老本可吃, 弄不好同样会掉 队,要对照新标准才能更先进"。

她带领党员干部不断学习党的 创新理论和思想,从中找到解难经 为基层立法联系点联络站,也成为展 困的路线图, 汇聚起社区党员群众 示我国人民代表大会制度优势、讲好 齐心奋进新时代的强大力量,也让 中国民主法治故事的最生动窗口。近 党组织始终保持旺盛生命力。

层立法点这一直通全国人大常委会 法工委的立法平台,她和居民们一 起认真收集意见,讨论相关法律条 野、更大格局。"边学边做,边做边创 款,从实际出发尽力为立法提出高 新"。日复一日的踏实感,朱国萍很是 在虹储居民小区, 伫立着一块 质量的建议。法治理念浸润了社区, 看重:"只有把每件事都做好做踏实 "感恩石"。这是当年在老房改造中 大家依法自治共治,有力推动了生 了,初心自然忘不了。" 但彼时老书记的这句话,让她 得实惠的众多居民自发捐赠给社区 活垃圾分类、楼组建设等工作。

#### 初心使命就是:心里坦 荡荡,在日复一日的踏实感 中成就自我

人物小传

年任长宁区虹桥街道虹储居民区党支部

书记、居委会主任,1998年至2018年

5月任虹储居民区党总支书记,现任上

海市长宁虹桥萍聚工作室党支部书记、

表,十一届、十二届、十三届全国人大代

表。获全国优秀共产党员、全国道德模范、

全国劳动模范、全国优秀社区工作者、全

国三八红旗手标兵等称号。现代沪剧《小

巷总理》正是以她为原型创作上演。

她先后当选党的十六大、十七大代

负责人,上海市居村协会会长。

朱国萍,1957年11月出生,1990

安顺路281号, 紧贴着虹储小区 的大门口, 也挨着车水马龙的主干 从居民区书记岗位上退下来的朱国

依托工作室这个平台,朱国萍将 囊相授,同时集聚了一批专家资源, 精心设计并开展"社区治理与居民自 治""自治项目的管理与运作""社区 工作领导力"等系列课程,以"言传" 结合"身教"带教更多社区干部和年轻 骨干。帮助他们明确居民自治依据,开 拓自治空间,构建自治框架,创新自治 路径, 巩固自治成果, 让更多新时代 "小巷总理"拔节而生,更将"全过程民 主"理念贯穿于新时代社区治理中。

这个沿街的质朴工作室,被授牌 年来,这里先后接待了24批海外考 近些年,利用设立于街道的基 察团,充分展示了中国特色社会主 义民主与法治的独特优势。

由此,一方小社区有了更大视